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NOTA OPERATIVA 

N. 14/2019 

                                                                     ----------------- 

 

OGGETTO: Il Regime Forfetario: regole e principi.  

 

1.     Introduzione 

La presente Nota Operativa si occuperà di descrivere le modalità di applicazione e il funzionamento 

del “Regime fiscale agevolato per lavoratori” e, cioè del Regime Forfetario. 

Il Legislatore, per i soggetti considerati di minori dimensioni, ha introdotto nella normativa fiscale 

alcune disposizioni di carattere semplificatorie e agevolative, quali: 

• la contabilità semplificata, che, a seguito della modifica dell’art. 66 del TUIR e dell’art. 18 

del DPR n. 600/1973, prevede ora la determinazione del reddito con regime “per cassa”; 

• il regime denominato “Regime fiscale agevolato per lavoratori” o Regime Forfetario; 

• il regime di vantaggio (c.d. “regime dei contribuenti minimi”). 

2.     Il Regime Forfetario 

Il Regime Forfetario è stato istituito dalla Legge 190/2014, art. 1, commi da 54 ad 89. Poi, la Legge 

145/2018 (Legge di bilancio 2019) ne ha previsto una importante revisione ampliandone la platea 

dei soggetti interessati. 

Le nuove disposizioni decorrono dall’anno 2019: ciò significa che per valutarne a tale Regime 

Forfetario è necessario utilizzare i limiti e le cause di esclusione previste nella versione modificata 

dalla Legge di bilancio 2019. 

È da osservare che i limiti e i requisiti di accesso sono stati rivisti per la prima volta dalla Legge di 

Stabilità 2016. 

2. 1    I soggetti  

Possono avvalersi del suddetto regime le persone fisiche esercenti attività di impresa, arte o 

professione che, nell’anno solare precedente, hanno conseguito ricavi o percepito compensi, 

ragguagliati ad anno, pari a euro 65.000 (Legge di Bilancio 2019).  

Per la determinazione del reddito è previsto, ai ricavi/ compensi, l’applicazione di un coefficiente di 

redditività che varia in funzione dell’attività esercitata. 

Il reddito è assoggettato ad un’imposta sostitutiva pari al 15%. 


